

# “超大型生活盒子”全新亮相

## 社区食堂、老年学校、24小时驿站这里都有

□ 记者 杨宜修 刘晓晶

3月8日,长桥街道社区党群服务中心新址在老沪闵路918号全新亮相。这里不仅有新开的社区食堂,还有社区学校,被围观居民称作“超大型生活盒子”。

升级改造后的长桥街道社区党群服务中心位于15号线罗秀路站3号出口对面。建筑总面积约2700平方米,由一栋三层主楼和一间24小时驿站组成,配备“生活盒子”各项便民服务功能,打造“议事厅”“大讲堂”“大舞台”“大食堂”等空间,做到大门常开、场所常用、活动常办。

将社区食堂、社区学校、家长学校纳入三层主楼里,提供党群服务、政务服

务、新时代文明实践、社区文体、社区学校、新业态新就业群体服务、生活服务、外宣展示等八大类服务,涵盖超过三十多种服务项目,服务对象覆盖社会各类群体,建设成一个全龄友好、功能齐全、充满活力的开放式公共服务空间。

开业活动当天,长桥街道社区党群服务中心热闹非凡,七大课程活动分布在三层主楼内的各个区域,前来参观的党员群众沉浸式体验各项课程,参加各类主题活动。

一楼的长桥老照片老物件展、手绘长桥展览展示了过去三十年的发展变化,诉说着长桥社区一路走来

的发展;二楼的艺享徐汇《周红评弹》、剪纸党课《我们的节日》、DIY手工活动、茶艺体验课在各个活动教室同步开展,为居民群众带来融合后丰富多彩的课程;三楼的宣誓大厅内,预备党员面对党旗进行宣誓,用心用情诠释入党的初心和使命,在扛责任、担使命中汲取砥砺前行的奋进力量。

按照上海基层党建“全区域统筹、多方面联动、各领域融合”整体部署,长桥街道党工委进一步把社区党群服务中心打造成党领导城市治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园,以“党建引领+”的模式助力基层治理,提供坚强组织保

证和阵地支撑。“清和长桥 党员先锋行”主题活动当天在新址举办,居民在家门口就享受到义诊、法律咨询、理发等形式多样的便民服务。

长桥街道目前已建设成为全国老年友好型社区、上海市儿童友好型社区,聚焦“一老一小”提高民生温度,推动服务向“全龄化”拓展。下一阶段,长桥街道党工委将紧紧围绕城市基层党建工作的总体要求,不断提高管理的精度、服务的温度,做好广大党员群众的“贴心人”,营造“家”的温暖,搭好党群“连心桥”,以“星星之火”共建“宜居活力、生态美好”的长桥新家园。

# 徐汇首个公共法律服务客厅启用

“生活盒子”里也能获取一站式服务

□ 记者 王旭 施悦炜

家门口的“生活盒子”越来越“宝藏”了。2月28日,徐汇区首个公共法律服务客厅在乐山片区“生活盒子”揭牌并正式启用。在这个高人气功能综合体里,第一批居民享受到了家门口的公共法律服务。

家门口的法治新邻居来了

汤阿姨是附近的居民,正在为生活里的矛盾纠纷发愁,看到居委会关于公共法律服务客厅的通知,便早早来到这里等候。附近居民已经很熟悉这个集合了20种功能的综合体,时不时就有人来理发或者修修补补。

如今,家门口的高人气综合体来了一位专业又亲和的“新邻居”——徐汇区首个公共法律服务客厅。公共法律服务客厅是将法律服务融入徐汇区“15分钟社区生活圈”提升计划的民生项目,旨在打造“生活盒子”里的“法治邻居”。居民可以到这个客厅里来聊一聊、坐一坐,听听法治邻居的专



业意见,解决生活中的烦心事。

记者在现场看到,二楼已经分出了律师咨询、公证服务、人民调解、法律援助、司法鉴定、法治宣传等六大区域,可以为居民提供一站式的公共法律服务。汤阿姨在法律援助处得到了确定的答案,又到司法鉴定处获取了专业意见,烦心事有了解决的办法,愁闷也散去几分。

据介绍,公共法律服务客厅已经建

立起一整套的服务机制,疑难问题将转到后台,由知名律师领队的服务团队在72小时内给予反馈。

除此之外,公共法律服务客厅还将引入“解忧法空间”等特色服务模块。未来,将根据社区特色不断增加相关功能,形成“6+X”司法行政公共法律服务客厅运行模式,为居民提供精准、普惠的公共法律服务。

2023年计划再启用5至8家

公共法律服务正在社区中发挥着越来越重要的作用。老公房加装电梯、居民家庭财产分割、婚姻纠纷……桩桩件件都需要法律知识的支撑。徐家汇街道是首批“上海市法治建设示范街道乡镇”之一,法律知识在乐山二三村等社区治理中的作用已经彰显。

据透露,结合徐汇区“生活盒子”的建设情况,徐汇区司法局计划一年内再启用5至8个公共法律服务客厅,并尽早在2024年实现徐汇区13个街道镇的全覆盖。

为切实保障女职工劳动保障权益,营造安全健康平等和谐的劳动环境,近日,由徐汇区人力资源和社会保障局牵头,区卫生健康委、区总工会、区妇联参与组成的联合检查组,通过双随机形式,深入10家企业开展女职工劳动权益专项检查。

□ 记者 曹香玉

女职工劳动权益得到保障  
他们深入企业开展专项检查

“我们在检查中发现,个别企业不了解本市计划生育最新政策,另有个别企业忽视了对女职工安排健康检查的情况,尤其是在每两年安排一次妇科疾病检查方面做得不到位。”此次行动相关负责人表示,联合检查组当即进行了宣传教育,解读了《上海市人口与计划生育条例》(修正案)等最新文件要求,后续将密切跟踪,加强指导,为企业提供更加精细化的宣传和服务。

此次行动将持续至3月15日。据了解,行动期间,徐汇区人力资源和社会保障局执法大队积极履行职责,对查处的各类用人单位维护女职工合法权益情况进行全面排查,组织用人单位认真自查自纠,对存在违反法律法规、侵害女职工权益的行为及时梳理整改;同时,进一步畅通举报投诉渠道,对查实的违法行为依法处理,切实维护女职工合法权益。另外,通过在新媒体等平台发布多期女职工劳动权益保障内容,积极宣传女职工特殊劳动保护的相关规定,营造关爱女职工、保护女职工的良好氛围。

# 95名执委组成19个团组,提交28条“妇情民意”

□ 记者 曹香玉 施悦炜

3月7日,华泾镇举办“ZHI汇女性绽放芳华,泾帼力量谱新章”主题活动,现场聆听了来自华泾镇辖区内的优秀女性的故事。

过去一年,华泾镇涌现了一群誓言如铁的巾帼志愿者,穿梭在这座城市当中。她们肩扛“巾帼志愿者”的重任,心怀“奉献爱心、服务社会”的使命,在不同岗位担负起了不同的重任,用实际行动构

筑起一道坚强屏障,守护着一方平安。

现场,来自“泾彩童期声”的学员和讲师讲述了一则则动人故事,故事中的她们有不同身份,或是特殊儿童的“知心姐姐”、服务在社区的年轻党员,或是城市的美容师、老旧小区加装电梯的设计师,或是精神科医生、人民调解员等。虽然她们有着多重身份,但同样都用女性力量撑起了社区半边天。

据了解,华泾镇各居民区妇联深入基层,推选了17户最美家庭典型。在“千名执委大走访”工作中,95名执委组成19个团组,走访慰问19名困难妇女,提交28条妇情民意。华泾镇妇联坚持面向基层、面向妇儿基本权益的维护,充分发挥妇联组织优势,团结带领各级妇女组织和广大妇女群众,开创妇儿工作的新局面。